

总书记和代表委员的故事

从总书记的话中悟出一个道理

新华社记者 刘敏 央秀达珍 柳泽兴

2016年全国两会期间,在青海代表团审议现场,同习近平总书记一段20分钟的对话,让青海省海南藏族自治州贵德县河阴镇大史家村党委书记毕生忠代表难忘——

“村里成立了‘调矛’小组,有问题都能解决。”毕生忠介绍说。

“你说的是调解矛盾小组吧?”总书记问。

“调矛小组,我们那里就是这么简称的。”

大家都笑了,会场上的气氛一下子活跃起来。

总书记又谈到村里关停砖瓦厂建立新型建材企业的事。

“青海的砖瓦生产是过剩还是平衡?”“政府给你们补贴了吗?”围绕这个话题,总书记详细了解情况。

“你们现在都种什么庄稼?”“去年牛羊肉价格降了吧?”……

总书记对乡亲们真切关怀,让毕生忠十分感动,他脱口而出:“我们那里的老百姓把你……怎么说呢?喜欢得不得了!”

全场响起一阵热烈的掌声。

总书记对群众身边事的一次次追问,让毕生忠懂得——做农村基层工作,要肯于花功夫细细调研,多了解群众的需求,多掌握一些具体情况,把问题解决好得大伙儿更满意。

2018年,青海扩大燃煤锅炉清洁化改造范围,这对大史家村的加气混凝土砌块厂来说是一道“坎”。

改造还是关停?摆在毕生忠面前的只有两个选择。燃煤改天然气,所需的大笔资金从哪来?不改造,集体企业只能关停,大伙儿的收入必然受影响。

毕生忠召集全村115名党员参与村两委班子会议讨论,一个难题就是一场调研。在这个过程中,毕生忠觉得自己急脾气都被磨平了。

摸清情况,集思广益。砖厂不仅改造有了转机,产量也逐渐提升。企业收入逐年增长了,乡亲们的腰包更鼓了。

“让群众得到看得见、摸得着的实惠”“千方百计为群众排忧解难”,毕生忠反复琢磨总书记的这些话,“悟出一个道理”:是总书记教会我细致做调研,而调研的背后是真正把群众的利益放在心上。

(新华社北京3月5日电)

聚焦于“协”,增进全球绿色协调可持续发展的经济学

——习近平经济思想的世界启示述评之四

新华社记者 欧阳为 曹筱凡 许嘉桐

科学的思想,总是闪耀穿透迷雾的光芒,具有跨越时空的魅力。

2015年,习近平总书记在党的十八届五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,一场关系中国发展全局的深刻变革由此开启。六年多来,以新发展理念为主要内容的习近平经济思想不断丰富、发展、升华,在全球引发越来越广泛的共鸣,产生越来越深远的影响。

习近平经济思想聚焦于“协”,统筹人与自然、经济与社会、经济基础与上层建筑,兼顾效率与公平、局部与全局、当前与长远,指引中国迈向高质量发展,为当前复杂条件下破解全球发展难题提供智慧之钥。

协同共生,为全球绿色发展贡献中国力量

肯尼亚东北部,位于沙漠地带的加里萨郡,整齐密集的太阳能板如同一座座“能量之岛”,蓄积这里的太阳能惠及千家万户。作为东非最大光伏电站,加里萨光伏电站由中企承建,有效缓解了当地“电荒”。

这是中国绿色发展理念海外实践的一个缩影。

环境污染严重、生态系统退化、资源约束趋紧……地球生态环境不断恶化,国际社会应对却明显碎片化。众多没有赶上工业化红利的发展中国家面临如何更有效兼顾经济发展与环境保护、短期效益与长期利益的难题。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”2013年9月,出访哈萨克斯坦的习近平总书记首次在国际场合提出保护与发展相协调的“两山论”。

大道至简,实干为要。推动经济社会全

面绿色转型,建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系;提出碳达峰、碳中和目标,并制定相关行动方案;以实际行动支持《生物多样性公约》《联合国气候变化框架公约》《巴黎协定》等多边议程,助力发展中国家走绿色低碳道路。中国绿色行动为加强全球环境治理注入强大动力。

“绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。”“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”“我们要加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢,构建经济与环境协同共进的地球家园。”

习近平总书记关于人与自然和谐共生的论述,为实现永续发展指明方向,激发越来越广泛的共鸣:2013年,联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案;2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告;“绿水青山就是金山银山”成为老挝自然资源与环境部的工作理念……

美国《外交学者》网站刊文说,中国生态文明理念不仅包括减排和生物多样性,它使人类超越工业革命和工业革命后的消费方式,进入更高发展阶段,实现人与自然和谐共处。

协同共进,为全球包容发展贡献中国方案

“全球最富有的1%人口拥有的财富超过其余99%人口财富的总和,收入分配不平等、发展空间不平衡令人担忧。”世界经济论坛创始人施瓦布在《第四次工业革命》一书中写道。

发展失衡是西方传统经济理论始终未能解决的问题,新冠疫情、气候变化和新技术应

用更拉大了贫富差距和南北发展鸿沟。

协调既是发展手段又是发展目标,同时还是评价发展的标准和尺度。习近平经济思想的一个重要落脚点,就是更注重发展机会公平,不仅确保中国发展进程不“偏航”,也为解决全球发展失衡难题开“良方”。

提高发展的平衡性、协调性、包容性,着力扩大中等收入群体规模,促进基本公共服务均等化,加强对高收入的规范和调节,促进全体人民共同富裕……先要做大“蛋糕”然后分好“蛋糕”的理念为中国跨越“中等收入陷阱”赋能增效,也为广大发展中国家走向包容发展提供启示。

巴基斯坦人力资本管理学院首席执行官布哈里认为,习近平经济思想聚焦以长效方式为人民谋福利,体现出全面而深刻的治理与发展理念,值得他国借鉴。

对于如何弥合全球发展鸿沟,习近平总书记提出中国主张:“国际社会应该着眼长远、落实承诺,为发展中国家发展提供必要支持,保障发展中国家正当发展权益,促进权利平等、机会平等、规则平等,让各国人民共享发展机遇和成果。”

口言之,身必行之。从推动共建“一带一路”促进共同繁荣、设立南南合作援助基金推动国际减贫合作,到“授人以渔”在非洲援建农业技术示范中心,帮助发展中国家提升自主和可持续发展能力,实实在在的发展成果不断惠及各国民众。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里认为,习近平经济思想的重要特征是关注“平衡”,“我们必须在许多方面保持平衡,避免造成大量紧张和冲突的不平等局面”。

协同共赢,为全球可持续发展贡献中国智慧

新冠疫情严重冲击世界经济和全球治

理,新的脆弱点、贫困带、动荡源不断出现。如何实现经济稳定复苏、应对可持续发展面临的新挑战?世界渴望富有远见的深刻思考。

“我们既要把握当下,统筹疫情防控和经济发展,加强宏观经济政策支持,推动世界经济早日走出危机阴影,更要放眼未来,下决心推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整,使世界经济走上长期健康稳定发展的轨道。”“世界各国要坚持真正的多边主义,坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世界经济。”

习近平经济思想立足当前、着眼长远,深刻剖析世界经济复苏制约因素,科学把握世界发展大势和经济运行规律,探寻破解全球性发展难题的“金钥匙”。

思想引领行动。采取有力疫情防控和恢复措施,保障国内经济社会有序运行;加码开放举措,向高水平对外开放迈进;积极构建“双循环”新发展格局,为全球商品与服务提供高质量供需平台;坚定支持多边主义和互利共赢,与各国共享发展机遇……在世界范围内,中国方案凝聚起越来越多新共识,中国行动带来源源不断的动力与活力。

习近平经济思想强调各国共享发展权利,主张共建开放型世界经济,是在真正致力于推动世界可持续发展——泰国暹罗智库主席洪风如此感慨。

志之所趋,无远弗届。在习近平经济思想引领下,中国将继续同国际社会协力同心,不断将先进理念、睿智倡议转化为务实行动,携手开辟全球绿色协调可持续发展美好未来。

(参与记者:李洁 蒋超 孙晓玲 宋宇 刘亚南 黄泽林 陆睿 蔡蜀亚 郭磊)(新华社北京3月5日电)

惊蛰赏花正当时

3月5日,游客在上海辰山植物园休闲。当日是惊蛰节气,多地气温回升、春光明媚,人们走出家门,踏青赏花。

新华社记者 张建松 摄



首批两架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全回国

新华社北京3月5日电 3月5日,两架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班先后安

全回到国内。当日早上5时41分,首架临时航班抵达

杭州。9时46分,第二架临时航班抵达郑州。据了解,乌克兰局势变化以来,党中央始

日本决定向乌克兰提供军用物资

新华社东京3月5日电(记者郭丹)日本政府4日决定向乌克兰提供防弹背心、防寒服等军用物资。

4日晚,日本内阁官房长官松野博一在国家安全保障会议之后的记者会上公布了这一决定,该会议由首相、内阁官房长官、外务大臣和防卫大臣等出席。除防弹背心、防寒服外,此次日本提供的物资还包括帐篷、照相机、卫生器材、应急口粮、发电机、安全帽等。

日本首相岸田文雄4日与乌克兰总统泽连斯基通电话。岸田文雄表示,日本会尽早送出必要的物资。

日本政府2014年4月通过“防卫装备转移三原则”,代替原有的“武器出口三原则”,大幅放宽了对外输出军事装备和技术的限制。然而,按照“防卫装备转移三原则”的规定,向国际纷争当事国转移防卫装备仍被禁止。

顿巴斯两座城市人道主义走廊开通受阻

据新华社莫斯科3月5日电(记者李奥)俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫5日在莫斯科表示,顿巴斯地区城市马里乌波尔和沃尔诺瓦哈的人道主义走廊开通受阻。乌克兰外交部当天也确认,乌方无法通过人道主义走廊安全疏散平民。

米津采夫当天在人道主义应急响应部门协调指挥部的吹风会上表示,俄方根据乌克兰方面相关请求,于莫斯科时间当日10时进入“安静模式”,为顿巴斯地区城市马里乌波尔和沃尔诺瓦哈的民众开通人道主义走廊。俄乌双方协商

了路线与运输问题,俄武装力量负责保障人道主义走廊安全。

米津采夫说,马里乌波尔和沃尔诺瓦哈两座城市欲逃离战火的居民分别为20万人和1.5万人,截至目前,这些人尚未抵达人道主义走廊。他说,莫斯科时间10时许,俄武装力量阵地曾受到来自这两地的火力袭击。乌方利用当天的“安静模式”,重新部署并整合力量,加强了其在马里乌波尔和沃尔诺瓦哈的阵地。

(参与记者:李铭 李东旭)

我国成功发射银河航天02批卫星

新华社西昌3月5日电(李国利 胡助勤)3月5日14时01分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将银河航天02批卫星(6颗)及其搭载的1颗商业遥感卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这批卫星主要用于低轨互联网星座组网技术和服务能力验证,以及遥感技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭第410次飞行。

伊朗同国际原子能机构同意解决双方在伊核计划保障监督领域悬而未决的问题

新华社德黑兰3月5日电(记者高文成 王守宝)伊朗原子能组织主席伊斯拉米5日在德黑兰说,他同来访的国际原子能机构总干事格罗西同意解决双方在伊核计划保障监督领域悬而未决的问题。

伊斯拉米同格罗西当天在德黑兰会谈后共见记者。伊斯拉米说,希望伊朗和国际原子能机构的合作是非政治化的,双方应以完全专业的方式处理双方存在的问题,希望双方“正在建立的新互动和新路径”能够帮助伊朗发展。

伊斯拉米还说,将在今年6月21日前交换必要文件。

格罗西说,他一直同伊朗方面保持定期接触,伊朗核问题全面协议相关方谈判和伊朗与国际原子能机构的合作是相互关联的,如果伊朗和国际原子能机构不能就保障问题达成协议,伊核谈判也很难达成协议。

双方未在共见记者时透露更多信息。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在奥地利维也纳举行谈判,讨论美伊两国恢复履约问题,美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。



3月5日,一列动车组列车在贵广高铁贵州都匀段行驶。春暖花开时节,贵州省境内的油菜花陆续盛开,列车穿行其间,美不胜收。新华社记者 杨文斌 摄